Aufegaben zum Acl, Teil II zu Lektion 7 (Acl)

Die folgenden Aufgaben richten sich speziell an Schiiler, die mit dem Lehrwerk Interesse Band 1 arbeiten und
Lektion 7 behandelt haben. Die Losungen stehen auf dem Blatt ,,Lsungen zu Aufgaben zum Acl, Teil 11 zu
Lektion 7. Natiirlich sind die Aufgaben auch fiir jeden anderen geeignet. Schiiler, die bereits Lektion 13
behandelt haben, kénnen auch das Aufgabenblatt ,,Aufgaben zum Acl, Teil I1I* bearbeiten.

1. Markiere in den folgenden Sitzen den Acl-Block, indem du ihn einklammerst [...] Kennzeicne
auflerdem den Subjekts-Akkusativ qnd Infintiv sowie das den Acl auslosende Priadikat, indem du
entsprechend farbig unterstreichst. Ubersetze dann die Sétze:

1.) Domina servas laborare videt.

2.) Domina servas laborare cupit.

3.) Domina servas et servos laborare videt.

4.) Domina servos laborare et pueros ludere videt.

5.) Domina servas equos in campum ducere videt. (campus = das Feld)

2.  Wie wird ein Acl iibersetzt (zwei Moglichkeiten, eine funktioniert immer, welche?)

3. Was passiert mit dem Akkusativ und dem Infinitiv bei der Ubersetzungsméoglichkeit, die immer
funktioniert.

4. Was heif3t eigentlich Acl, nenne den vollstdndigen lateinischen Begriff und iibersetze ihn.

5. Erklére, was ein Acl ist, indem du folgende Fragen beantwortest.
a) Woraus besteht ein Acl mindestens?
b) Kann er Ergénzungen bei sich haben?
¢) Wenn du dich fiir ,ja* entschieden hast, wo stehen dann deiner Meinung nach die
Ergénzungen?
d) Welche Satzstelle vertritt der Acl? Auf welche Frage antwortet er also?
e) Nach welchen Verben steht er?
f) Wie ist das Zeitverhéltnis der Handlung des Acl zu der Handlung des auslésenden Pradikates.
g) Wieviel Signale sind fiir den Acl notwendig? Nenne sie.

h) Was musst du abpriifen, wenn in einem Satz ein Akkusativ auftaucht, besonders aber wenn ein
Satz mit einem Acl beginnt?

i)  Priife bei den folgenden Sétzen, ob ein Acl oder nur ein ,,normales” Akksuativobjekt
vorhanden ist und iibersetze sie danach:

1.) Unum clientem Davus ante villam videt.

2.) Multos clientes apparere gaudet.

3.) Davus multos clientes prope ianuam salutat.
4.) Multos clientes prope ianuam adesse nuntiat.

6. Man bezeichnet den Acl auch als satzwertig, was heif3t das?
7. Warum wird der Akkusativ des Acl als Subjektsakkusativ bezeichnet?

8. Ubersetze und analysiere beide Sitze, indem du durch Unterstreichung das Obekt markierst und den
Acl einklammerst:

1.) Marcus equum in stabulum trahere cupit.
2.) Marcus equum in stabulum currere videt.

9. In dem folgenden Satz enthilt der Acl-Block nicht nur einen Subjektsakkusativ, sondern auch zwei
andere Akkusative. Finde die drei Akkusative heraus und erklére sie:

Domina servas equos in campum ducere videt. (campus = das Feld)

10. Ubersetze den folgenden Satz, kennzeichne den Subjektsakkusativ und den Infinitiv.
Erklire die Formen ,,salvum‘ und ,,salvam®.

a) Dominus servum salvum esse gaudet.

b) b) Dominus servam salvam esse gaudet.



11. Ubersetze die folgenden Sitze und kennzeichne den Subjektsakkusativ und den Infinitiv.
Achte auf die Formen ,,te = dich* und ,,me = mich*. Was wird aus ihnen bei der Ubersetzung?

a) Te currere video

b) Dominus me salvum esse gaudet.



